

ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΜΕΡΑ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΤΡΟΦΙΜΩΝ, 7 ΙΟΥΝΙΟΥ 2020

«Η ασφάλεια των τροφίμων είναι υπόθεση όλων»

Για την καταπολέμηση της συνεχιζόμενης κλιματικής αλλαγής, οι υπεύθυνοι των παγκόσμιων συστημάτων παραγωγής & προμήθειας τροφίμων που ασκούν επιρροή στους καταναλωτές, στη βιομηχανία και στον πλανήτη, όλοι θα πρέπει να λάβουν σοβαρά υπόψη την ασφάλεια των τροφίμων και τώρα και στο μέλλον.

Στην Ευρώπη η ασφάλεια τροφίμων είναι κοινή ευθύνη όλων από την παραγωγή έως την κατανάλωση, «από το αγρόκτημα στο πιάτο», διασφαλίζοντας ένα από τα υψηλότερα πρότυπα ασφαλείας τροφίμων στον κόσμο.

- Οι ορθές πρακτικές υγιεινής στον τομέα των τροφίμων και της γεωργίας συμβάλλουν στη μείωση της εμφάνισης και της εξάπλωσης μεταδοτικών ασθενειών.
- Η εκπαίδευση σχετικά με την ασφάλεια των τροφίμων βοηθά τους καταναλωτές να κάνουν σωστές και υγιεινές επιλογές και να πιέσουν για ασφαλέστερη προμήθεια τροφίμων
- Οι αρμόδιοι της αξιολόγησης και διαχείρισης των κινδύνων της ΕΕ και των ΚΜ συνεργάζονται για να εξασφαλίσουν μια αξιόπιστη επιστημονική βάση για τη λήψη αποφάσεων σχετικά την ασφάλεια των τροφίμων.
- Μαζί, οι κυβερνήσεις, οι παραγωγοί τροφίμων, οι ακαδημαϊκοί, οι εμπειρογνώμονες, οι μη κυβερνητικοί και οι διεθνείς οργανισμοί, μπορούν να καταπολεμήσουν τους κινδύνους που σχετίζονται με την ασφάλεια των τροφίμων.

Η Ευρωπαϊκή Αρχή Ασφάλειας Τροφίμων εφαρμόζει την προσέγγιση «Μία Υγεία» (One Health) διότι βελτιώνει την ασφάλεια των τροφίμων.

- Η υγεία των ανθρώπων συνδέεται με την υγεία των ζώων και του περιβάλλοντος
- Η πρόσφατη πανδημία COVID-19 είναι μια έγκαιρη υπενθύμιση ότι τα παθογόνα που μεταδίδονται από τα ζώα στον άνθρωπο μέσω άμεσης επαφής ή τροφής, νερού και περιβάλλοντος, επηρεάζουν τη δημόσια υγεία και την κοινωνικοοικονομική ευημερία.
- Η προσέγγιση της ΕΕ «Μία Υγεία» (One Health), ενδυναμώνει την έγκαιρη ανίχνευση και παρακολούθηση, για την καταπολέμηση της απειλής των ανθεκτικών σε αντιμικροβιακά ζωνοσογόνων λοιμώξεων και παθογόνων βακτηρίων¹ σε φρούτα και λαχανικά που προέρχονται από μολυσμένο έδαφος ή νερό, και απο τρώφιμα ζωικής προέλευσης.

Αξίζει η επένδυση σε βιώσιμα συστήματα τροφίμων για τον λόγο αυτό η ΕΕ προωθεί ένα βιώσιμο περιβάλλον για ασφαλή τρόφιμα.

- Το φαγητό μας προέρχεται από την ύπαιθρο μας, τα ποτάμια και τις θάλασσες μας, οπότε η διατήρηση του εδάφους μας, του αέρα και του νερού μας καθαρά και κατάλληλα για ζωή, είναι θεμελιώδης.
- Η ΕΕ έχει ένα από τα υψηλότερα πρότυπα καλής μεταχείρισης των ζώων στον κόσμο. Η ασφάλεια της τροφικής αλυσίδας επηρεάζεται από τον τρόπο με τον οποίο οι άνθρωποι αντιμετωπίζουν τα ζώα, ιδιαίτερα τα ζώα που χρησιμοποιούνται για την παραγωγή τροφίμων, επειδή οι παράγοντες άγχους και η κακή ευημερία τους μπορούν να οδηγήσουν σε αυξημένη ευαισθησία σε ασθένειες στα ζώα αυτά.
- Η EFSA, οι ενωσιακοί και εθνικοί της εταίροι συνεργάζονται για την παροχή ασφαλούς και βιώσιμου φαγητού για την κατάλληλη πρόσληψη θρεπτικών συστατικών, καθώς αυτό προάγει μακροπρόθεσμα την ανθρώπινη υγεία και ανάπτυξη.

Σχεδόν 2 στους 3 Κύπριους πολίτες (65%) ενδιαφέρονται για την ασφάλεια των τροφίμων και 3 στους 4 Κύπριους πολίτες (77%) έχουν σαν κύριο μέλημα τους την ασφάλεια των τροφίμων όταν αγοράζουν τρόφιμα.

Το 56% των Κυπρίων δηλώνει ότι οι ισχύοντες κανονισμοί διασφαλίζουν ότι τα τρόφιμα είναι ασφαλή.

Αντίστοιχα, ενώ 2 στους 5 Ευρωπαίους ενδιαφέρονται για την ασφάλεια των τροφίμων, μόνο 1 στους 5 λένε ότι είναι το κύριο μέλημά τους όταν επιλέγουν τρόφιμα.

Το 43% των Ευρωπαίων δηλώνει ότι οι ισχύοντες κανονισμοί διασφαλίζουν ότι τα τρόφιμα είναι ασφαλή.

Στους Κύπριους πολίτες, η υγεία των ζώων (82%), τα υπολείμματα φυτοφαρμάκων (80%) όσο και η υγιεινή των τροφίμων (73%) είναι από τα πιο γνωστά θέματα ασφάλειας των τροφίμων.

Αντίστοιχα, στους πολίτες της ΕΕ, τόσο η υγιεινή των τροφίμων (68%) όσο και η υγεία των ζώων (65%) είναι από τα πιο γνωστά, θέματα ασφάλειας των τροφίμων.

Οι πιο συχνές ανησυχίες των Κυπρίων πολιτών για την ασφάλεια των τροφίμων είναι, τα κατάλοιπα φυτοφαρμάκων στα τρόφιμα (70%), η κατάχρηση φαρμάκων σε ζώα εκτροφής (47%) και οι ασθένειες που εντοπίζονται στα ζώα (47%), καθώς και η υγιεινή των τροφίμων (42%).

Αντίστοιχα, οι πιο συχνές ανησυχίες των πολιτών της ΕΕ για την ασφάλεια των τροφίμων είναι, η κατάχρηση φαρμάκων σε ζώα εκτροφής (44%), τα κατάλοιπα φυτοφαρμάκων στα τρόφιμα (39%), οι περιβαλλοντικοί ρύποι (37%).

3 στους 4 Κύπριοι πολίτες λένε ότι άλλαξαν τη συμπεριφορά τους στην κατανάλωση τροφίμων τουλάχιστον μία φορά στη ζωή τους, ως ανταπόκριση στην ενημέρωση που λαμβάνουν σχετικά με την ασφάλεια των τροφίμων.

Αντίστοιχα, 2 στους 3 Ευρωπαίους λένε ότι άλλαξαν τη συμπεριφορά τους στην κατανάλωση τροφίμων τουλάχιστον μία φορά στη ζωή τους, ως ανταπόκριση στην ενημέρωση που λαμβάνουν σχετικά με την ασφάλεια των τροφίμων.

Figures: [Eurobarometer on food safety in the EU](#), 2019.